

“90后”作家海崖获雨果奖 作品灵感来自《千里江山图》

近日，备受瞩目的“2023雨果奖”在第81届世界科幻大会上揭晓。来自中国的“90后”作家海崖从“60后”的刘慈欣手中接过了雨果奖奖杯。他凭借《时空画师》获得“最佳短中篇小说”奖，成为继刘慈欣、郝景芳之后第三位获得雨果奖作品奖的中国科幻作家。

海崖是谁？《时空画师》讲的是什么内容？为什么会得“雨果奖”？在互联网上的一片祝贺声中，还有许多人带着想要深入了解的疑问等待解答。

理想照进现实

金融工作者的星辰大海

海崖，1990年生于湖南湘潭，大学毕业后到深圳工作，现在是一名金融工作者。颁奖典礼的前一晚，他从深圳赶到成都，一路上仍带着强烈的不真实感。

“我每天计算着我的时间，计算着我的收入，但我在下班途中，在每天晚上加班回家的路上，我也会去仰望一下星空，这本来是两个毫不相关，互不干涉的平行世界，但现在在成都，这两个世界融合了，理想照进了我的现实。”从刘慈欣手中接过奖杯后，海崖发表了如上获奖感言。

“海崖”这个笔名，源自很久之前他爬过一座海边小山时有感而发。而他迷上科幻的时间还要更早一些。

小时候，老家小城中足有3层高的新华书店，是海崖寒暑假时的“游乐场”。他在书店经常一坐就是一整天，陷在包罗万象的知识海洋里流连忘返。《海底两万里》《珊瑚岛上的死光》《古峡迷雾》……成为他在科幻上最早的启蒙。

上了初中，海崖偶然一次从同学手中借到了一本《科幻世界》，立即被潘海天的《饿塔》所震撼。从此他一蹶不振地购买《科幻世界》，也正式开启了科幻世界的大门。

等到真正自己动手写作是到了大学时期，当时他处在即将步入社会的茫然期，想用创作来排解那些细微纠结的心理。

不过，他将这次尝试定义为“玩票”，毕业后忙于工作的海崖很长一段时间无暇提笔。直到2016年前后，他才重新开始写作，一腔热血仍未冷却，最终于2019年发表了自己的第一篇作品《血灾》。

如今，作为“兼职”科幻作家的海崖，依旧只有下班和节假日才有时间创作。好在他没有其它特别耗费时间的爱好，这样挤出来的空闲时间就被他全用在家中创作。

旷世名画的传奇

与天才少年的陨落

《时空画师》发表于2022年，灵感来自于《千里江山图》作者、天才画家王希孟的人生经历。该小说从故宫博物院闭馆日惊现“幻影”开始，追溯了一幅虚构的名画创作以及“当时”的朝野权力斗争故事，将近几年很热的“在故宫修文物”话题与中国传统文化、历史、推理、科幻相结合。

此前，海崖在接受媒体采访时曾透露，创作的初始是他无意在央视节目《国家宝藏》中，关注到王希孟及其所画的《千里江山图》。“根据画末题跋，作者作此画时年仅十八岁。这位名为‘希孟’的天才少年，何德何能竟得于书画一途自号‘天下一人’的宋徽宗亲自指点？他又师承何处，未及弱冠便有如此功力？带着这些疑问，我开始翻阅相关资料。”

随着了解越深入，海崖越发对王希孟的故事着迷。他不敢相信这样一个天才少年如此惊艳绝伦的开场竟成为绝唱。他短暂、曲折的一生，背后隐隐透出权野纷争。

再回到画作本身，《千里江山图》中大量景物被证实现实中也有原型，却遍布全国各地，无轨迹规律可循。远在交通不甚发达的宋代，年纪轻轻的王希孟又是如何能够饱览大宋山河？后来他又关注到南宋另一幅名画——李嵩创作的《骷髅幻戏图》。画中一个学着正常人穿衣戴帽的大骷髅席地而坐，手中提线操纵着小骷髅。大骷髅的背后坐着一名女子怀中抱着婴儿，此刻正平静地看着眼前的一切。他们的正对面是两名孩童，其中一个婴儿跪地爬行，并向着小骷髅伸出右手。

令人诡异的画面，活人与骷髅、生与死，同时出现于画面中，在中国古画里极为罕见，也因此引起了后世的种种猜测解读。而这幅作品又恰巧与《千里江山图》一同收藏在故宫博物院。就这样，一个创作灵感瞬间降临，海崖决定写一个在故宫中发生的两幅名画交融的故事。

矛盾的历史科幻？

是过去也是未来

除了获奖的《时空画师》，海崖此前创作发表的《龙骸》《走蛟》《尽化塔》等科幻作品，也大多涉及历史和传说。

为何对传统文化、历史题材特别青睐？原来海崖曾在大学时期迷上看纪录片和历史片。他想试着将历史的厚重和空灵的想象结合，期待能产生不一样的效果。所以在他的作品中，常常既有宛如纪录片的真实感，又结合了历史的厚重感，再加上天马行空的想象，共同搭建成一个奇妙的科幻世界。

海崖曾在某次采访中细致分析了历史科幻的成因。在他看来，历史科幻是个矛盾的产物。因为很多时候，历史代表的是“过去”。但事实上，它是动态，缓慢而滚滚向前的。“某种意义上，历史科幻不是为了寻找一块新异域去探险，而是从这生于斯长于斯的文化中重拾那些可以打动我们，打动全人类的东西。它是过去的，但面对的却是未来。”

对于海崖本人来说，这次获得世界科幻领域最高奖意义重大，却也终将成为过去。但对于未来中国科幻力量的发展壮大，有着更加深远的意义。下一个“刘慈欣”、下一个“海崖”或许正在路上，让我们共同见证中国科幻的崛起。

综合中国新闻网、金羊网



↑“2023雨果奖”颁奖典礼现场。



↑作家海崖。



↑“90后”科幻作家海崖凭借《时空画师》获得“最佳短中篇小说”奖。